















উহানের ল্যাবই কোভিডের উৎস কিনা - তদন্ত করেছে চীনও



বেইজিং (এজেন্সী) : সারা পৃথিবীতে ২৫ লক্ষ মানুষের প্রাণ কেড়ে নেয়া কোভিড মহামারির উৎস হয়তো চীনের উহান শহরের একটি ল্যাবরেটরি - এমন সম্ভাবনা গত তিন বছর ধরেই জোরালোভাবে অস্বীকার করে আসছে চীন। কিন্তু এখন চীনেরই একজন শীর্ষস্থানীয় বিজ্ঞানী বলছেন, এমন সম্ভাবনা পুরোপুরি উড়িয়ে দেয়া ঠিক নয়, এবং চীনা কর্তৃপক্ষ নিজেও কোভিডের উৎস অনুসন্ধানের জন্য উহানের ইনস্টিটিউট অব ভাইরোলজির ল্যাবরেটরিতে একটি তদন্ত চালিয়েছিল।

অধ্যাপক জর্জ গাও হচ্ছেন চীনা সরকারের একজন সাবেক বিজ্ঞানী, সেদেশের সেন্টার ফর ডিজিজ কন্ট্রোল বা সিডিসির চেয়ারম্যান ছিলেন তিনি। সেসময় মহামারি মোকাবিলা এবং এই সার্সকোভিড ভাইরাসের উৎস সন্ধানের প্রয়াসে এক গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন তিনি। মধ্য চীনের উহান শহরের সংক্রামক রোগ গবেষণা কেন্দ্র উহান ইনস্টিটিউট অব ভাইরোলজির ল্যাবরেটরিই হয়তো এ ভাইরাসটির উৎস - এমনটি যেসব বিশেষজ্ঞরা অনুমান করেন, তারা এর নাম দিয়েছেন 'ল্যাবলিক তত্ত্ব'। চীন এরকম যে কোন সম্ভাবনার কথা জোরালোভাবে অস্বীকার করে থাকে।

কিন্তু প্রফেসর গাও এভাবে এক কথায় ব্যাপারটাকে উড়িয়ে দেন না। বিবিসি রেডিও ফোরের এক অনুষ্ঠানে দেয়া সাক্ষাতকারে অধ্যাপক গাও বলেন, আপনি যে কোন কিছুকেই সন্দেহ করতে পারেন। এটাই বিজ্ঞান, কোন সম্ভাবনাকেই বাদ দেবেন না। অধ্যাপক গাও একজন বিশ্ববিখ্যাত ভাইরোলজিস্ট এবং ইমিউনোলজিস্ট। তিনি গত বছর সিডিসি থেকে অবসর নিয়েছেন এবং এখন তিনি চীনের ন্যাশনাল ন্যাচারাল সায়েন্স ফাউন্ডেশনের ভাইস প্রেসিডেন্ট।

অধ্যাপক গাও বলেন, কোভিডের ভাইরাস ল্যাবরেটরি থেকেই ছড়িয়েছিল কিনা তা বের করতে উহান ইনস্টিটিউট অব ভাইরোলজিতে একটি তদন্ত চালানো হয়েছে। এতে আভাস পাওয়া যায় যে চীনের সরকারি বিবৃতিতে যাই বলা হোক না কেন - তারা হয়তো ভেতরে ভেতরে এই ল্যাবলিক তত্ত্বটিকে বেশ খানিকটা গুরুত্ব দিয়েছে। সরকার এরকম কিছু একটা আয়োজন করেছিল - বলেন অধ্যাপক গাও। তবে এতে তার নিজের বিভাগ বা সিডিসিকে জড়িত করা হয়নি বলেও তিনি জানান।

তার এ কথা অর্থ কি এই - যে চীনা সরকারের আরেকটি অংশ উহানের ইনস্টিটিউটে আনুষ্ঠানিকভাবে তদন্ত চালিয়েছিল? ব্যাপারটা পরিষ্কার করতে বললে অধ্যাপক গাও ইতিবাচক উত্তর দেন। হ্যাঁ - বলেন তিনি, এ বিষয়ে যারা বিশেষজ্ঞ তাদের দিয়ে ওই ল্যাবটিকে পুনরায় পরীক্ষা করে দেখা হয়েছিল। উহান ল্যাবরেটরিতে যে একটা সরকারি তদন্ত হয়েছিল তা এই প্রথমবারের মত কেউ স্বীকার করেন।

'কাঁটার বেড়া টপকে আসা হিন্দু মুসলিম সবাইকে ফিরে যেতে হবে'

কলকাতা (এজেন্সী) : পশ্চিমবঙ্গের বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী বলেছেন, যে কাঁটাতারের বেড়া ডিঙিয়ে ঢুকেছে তাকে কাঁটাতারের বেড়ার ওপারে যেতে হবে। সে হিন্দু হোক আর মুসলমান হোক। যদিও মি. অধিকারী বাংলাদেশের নাম করেননি, তবে মালদা জেলার ওই জনসভায় দেওয়া বক্তৃতা শুনে মনে করা হচ্ছে যে তিনি বাংলাদেশ থেকে ভারতে আসা মানুষদের কথাই বোঝাচ্ছেন।

বিজেপি এতদিন বলে এসেছে যে বাংলাদেশ থেকে ভারতে আসা হিন্দুদের 'উদ্ধাস্ত' আর মুসলমানদের 'অনুপ্রবেশকারী' হিসাবে চিহ্নিত করা হবে। শুভেন্দু অধিকারীর ভাষণের পরে বিতর্ক তৈরি হয়েছে যে বাংলাদেশ থেকে যেসব হিন্দু ভারতে এসেছেন, তাদেরও কি ফেরত পাঠিয়ে দেওয়া হবে? এই প্রশ্নও উঠছে যে বিজেপি কি তাহলে তাদের দীর্ঘদিনের নীতি পরিবর্তন করল? মি. অধিকারীর ভাষণের ক্লিপটি সামাজিক মাধ্যমে ছড়িয়ে পড়ার পরে সেটি নিয়ে আলোচনা হচ্ছে এমন এলাকায়, যেখানে বাংলাদেশ থেকে ভারতে আসা অনেক মানুষ বসবাস করেন।

কলকাতা লাগোয়া এরকমই একটা এলাকা যাত্রাগাছি, যেখানে আশির দশকের মাঝামাঝি সময় থেকে বাংলাদেশ থেকে আসা মানুষরা বাস করেন। তাদের মধ্যে হিন্দুরা বড় সংখ্যা হলেও মুসলমানরাও থাকেন সেখানে। এদের বেশিরভাগই এখন ভারতের নাগরিকত্ব পেয়ে গেছেন এবং বিজেপি ওই অঞ্চলে যথেষ্ট সংখ্যক ভোট পায়। কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী অমিত শাহও গিয়েছিলেন ওই এলাকার একটি বাড়িতে দুপুরের খাবার খেতে। ওই পাড়াতে এখন মি. অধিকারীর ভাষণটা নিয়েই আলোচনা চলছে। এলাকার এক বাসিন্দা, যিনি বাংলাদেশের সাতক্ষীরা থেকে ১৯৮৬ সালে চলে এসেছিলেন ভারতে, তিনি নাম উল্লেখ না করার শর্তে বলছিলেন, আমরা তো এটা নিয়েই আলোচনা করছি। সবাই দেখেছি শুভেন্দু অধিকারীর ভাষণটা। আমাদের মধ্যে একটা আশঙ্কা তৈরি হয়েছে ভাষণটা শোনার পরে যে এতবছর পরে তিল তিল করে এদেশে সব গড়ে তোলার পরে যদি বাংলাদেশে পাঠিয়ে দেয়, তাহলে আমরা কোথায় দাঁড়াব! বলছিলেন ওই ব্যক্তি।

তিনি আরও বলছিলেন যে কেন্দ্রের ক্ষমতাসীন দলের বড় নেতা শুভেন্দু অধিকারীর মুখ থেকে যখন এরকম কথা শোনা যায়, তাহলে তো চিন্তা হয়। আবার ভারত বাংলাদেশের সীমান্তবর্তী এলাকার এক বাসিন্দা যিনি নব্বইয়ের দশকে বাংলাদেশ থেকে ভারতে এসে এখানকারই নাগরিক হয়ে গেছেন, তিনি বলছেন, আমার তো কোনও আশঙ্কা হচ্ছে না ওই ভাষণ দেখার পরে। প্রথম ব্যক্তি সরাসরি রাজনীতি না করলেও দ্বিতীয় ব্যক্তি বিজেপির সমর্থক।

তার কথা, আমার মনে হয় যে শুভেন্দু অধিকারী হতে আগের বশে বলে ফেলেছেন। কিন্তু হিন্দুদের বাংলাদেশে ফেরত পাঠিয়ে দেবে, এটা হতে পারে না। বিশ্বের সব হিন্দুদের আশ্রয়স্থল এই দেশ। নাগরিকত্ব আইন বদল করেছে যারা, তাদের তাড়ানো হবে না।

একাকি থেকে দেখলে প্রফেসর গাও যা বলছেন - তাকে এই অবস্থানেরই একটা অধিকারী বলে তিন এটাই মনে করেন যে, ল্যাবরেটরি বা রিসার্চ সংক্রান্ত সম্ভাবনাগুলোও খারিজ করে দেবার সময় এখনো আসেনি। এ ব্যাপারে তিনি নিজে যে তত্ত্ব দিচ্ছেন - তাতে তিনি আঙুল তুলছেন উহানেরই অন্য আরেকটি ল্যাবরেটরির দিকে। এটি পরিচালনা করে উহান সেন্টার ফর ডিজিজ কন্ট্রোল এবং এর অবস্থান হয়ানান সীফুড মার্কেট থেকে মাত্র কয়েকশ' মিটার দূরে।